



Редакторская заметка  
EDN LPBSZB

## Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)

### Chief Editor's Column

#### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

В целях повышения качества научных публикаций редакция журнала повысила требования к первичной оценке представленных рукописей. Первичная оценка включает в себя проверку рукописей на соответствие тематической направленности журнала; оригинальность и соблюдение научной этики; соблюдение объёма рукописи, её структуры, а также соответствие списка литературы (предельный процент самоцитирования; наличие не только российских, но и зарубежных авторов; представленность источников, опубликованных за последние пять лет). Второй этап рассмотрения рукописей, включающий внешнее содержательное рецензирование и оценивание редакцией соблюдения требований к их оформлению, проводится только при условии положительной первичной оценки. Рукописи, не прошедшие первичную оценку, возвращаются их авторам на доработку или отклоняются.

Тема первого номера журнала 2025 года: «ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ И СЕМЕЙНАЯ ПОЛИТИКА. РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ КАЧЕСТВА И УРОВНЯ ЖИЗНИ».

В представленном читателю выпуске журнала содержатся теоретические, методологические и практические работы, посвящённые демографическим, экономическим и социологическим аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

В первом выпуске за 2025 год статья номера – «**Какая демографическая политика нужна России**» **Ю.А. Авдеева**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения РАН. В статье проанализированы причины, которые помешали обеспечить устойчивое демографическое развитие страны. Автор обосновывает, что условия, обостряющие демографические проблемы, копились десятилетиями, их корни гораздо глубже, чем их объясняют событиями 90-х годов. В статье показано, что суммарный коэффициент рождаемости на перспективу до 2036 года не выводит нашу страну на уровень простого воспроизводства. Вследствие этого, численность населения, даже в случае сохранения нынешних масштабов внешнего миграционного прироста, продолжит сокращаться. Также автор обращает внимание на то, что сохранение этой тенденции является реальной угрозой национальной безопасности, а дефицит трудовых ресурсов препятствует наращиванию экономического потенциала страны. Среди причин сложившейся демографической ситуации автор выделяет неадекватную её оценку, неверный выбор приоритетов и другие, свидетельствующие о том, что в сложившихся условиях переломить негативные тенденции в демографии не удастся. В статье сформулированы основные направления новой демографической политики, предложена система мер, необходимая для успешного решения и обоснована целесообразность её реализации в пилотном регионе. По мнению автора, предлагаемый вариант решения демографических проблем в случае успешной реализации может быть рекомендован для других регионов.

В рубрике «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые качеству занятости на региональных рынках труда, жилищной обеспеченности домохозяйств с детьми, анализу изменений методов индексации пенсий с целью достижения благополучия старших поколений, благоустройству городской среды в высокоурбанизированных регионах, результативности работы органов власти в российских регионах по данным обращений граждан.

Статья «**Качество трудовой жизни в регионах России**» **Е.А. Черных**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, посвящена анализу различий в основных показателях качества трудовой жизни в федеральных округах Российской Федерации. Работа выполнена с привлечением данных за период 2014–2022 гг. В статье дана сравнительная характеристика



категорий «качество трудовой жизни» и «качество занятости», определено значение для оценки качества трудовой жизни уровня удовлетворённости работников различными аспектами их трудовой деятельности, отражающего их субъективное благополучие, социальное самочувствие и отношение к характеристикам занятости. Также представлен обзор российских и зарубежных публикаций, посвящённых измерению и оценке качества трудовой жизни, рассмотрены методологические особенности в рассматриваемых подходах. В статье проведено сравнение федеральных округов по объективным показателям качества трудовой жизни: уровень безработицы, доля работников, имеющих неустойчивую занятость, уровень квалификации работников. Результатами исследования стали сводные индексы удовлетворённости работой и индексы условий труда по федеральным округам. Автором сформулированы основные вызовы качеству трудовой жизни на региональных рынках труда и определены направления решения выявленных проблем.

Статья «**Жилищная обеспеченность домохозяйств с детьми в современной России**» *А.К. Гузановой*, старшего научного сотрудника лаборатории социально-экономических проблем жилищной политики Института социально-экономических проблем народонаселения имени Н.М. Римашевской – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, направлена на выявление проблем, связанных с улучшением жилищных условий домохозяйств с детьми в России. В работе проанализированы жилищные условия домохозяйств с детьми, сложившиеся в 2011–2022 гг., показаны основные тенденции в жилищной обеспеченности домохозяйств разного социально-демографического состава. Также определены особенности в жилищной обеспеченности домохозяйств городской и сельской местности, проанализированы результаты их субъективного оценивания своих жилищных условий. Установлено, какие формы жилья (многоквартирное/индивидуальное) больше подходят семьям с детьми, определено влияние массового строительства индустриального малогабаритного жилья на формирование структуры спроса на жильё. Наряду с этим, исследовано влияние современной жилищной политики на демографическую структуру домохозяйств, на изменение доли домохозяйств без детей. В статье выявлены предпочтения, планы и намерения исследуемой группы домохозяйств в улучшении жилищных условий.

Статья «**Анализ методов индексации пенсий с целью достижения благополучия старших поколений**» *А.К. Соловьева*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного экономиста России, директора Научно-исследовательского центра развития государственной пенсионной системы и актуарно-статистического анализа Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, посвящена выявлению причин и обоснованию условий сокращения бедности пенсионеров путём индексации размеров назначенных пенсий. Предметом исследования является государственное пенсионное страхование в части реализации базового принципа поддержания адекватности размера пенсии. Для выявления причин бедности пенсионеров в работе использованы методы актуарно-статистического анализа на основе данных Росстата, Минтруда РФ, Социального фонда России и других открытых источников информации. В результате многофакторного анализа методов индексации страховых пенсий выявлены основные проблемы и факторы, определяющие размеры и формы повышения различных пенсий. Автором определены теоретические и практические инструменты совершенствования форм и методов индексации. В статье обосновано, что индексация страховых пенсий должна рассматриваться как экономический механизм сохранения пенсионных прав застрахованных лиц в условиях страхуемых рисков в период наступления страховых случаев старости, инвалидности, потери кормильца. Показано, что индексация должна обеспечивать адекватную покупательную способность страховых пенсий в течение всей жизни пенсионеров. Также определено влияние различных методов индексации на сохранение адекватности пенсионных выплат в долгосрочном периоде, особенно в условиях роста продолжительности жизни и волатильной инфляции.

В статье «**Благоустройство городской среды в высокоурбанизированном регионе: от экономической устойчивости к росту качества жизни**» *Д.О. Кутырина*, соискателя учёной степени в Институте региональных экономических исследований, *Т.И. Зворыкиной*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, руководителя Центра научных исследований и технического регулирования в сфере услуг Института региональных экономических исследований, рассматриваются теоретические и методологические основы оценки взаимосвязи между состоянием городской среды и экономической устойчивостью в высокоурбанизированных регионах. Цель исследования – изучить степень влияния благоустройства городской среды на экономическую устойчивость и качество жизни в высокоурбанизированных регионах. Центральное место в исследовании занимает концептуализация благоустройства городской среды как многогранной системы, оказывающей существенное влияние на

устойчивость региональной экономики, а также на качество жизни. В статье рассматриваются различные подходы к определению понятия «регион» и экономической устойчивости в региональном контексте. Также устанавливается, какие регионы целесообразно считать высокоурбанизированными. В работе определяется динамическая взаимозависимость между городским развитием, экономической устойчивостью и качеством жизни населения. По результатам исследования сделан вывод об иерархической стратификации регионов – от регионов с низкими показателями состояния городской среды и экономики до кластеров с более высокими значениями показателей.

В статье «**Результативность работы органов власти в субъектах Российской Федерации по данным обращений граждан**», авторами которой являются *Д. Ф. Алиев*, канд. экон. наук, первый проректор Российского государственного социального университета, *В. В. Уроженко*, канд. экон. наук, проректор по научной работе Российского государственного социального университета, *Д. В. Волков*, ведущий специалист Российского государственного социального университета, *М. А. Пильгун*, д-р филол. наук, профессор Российского государственного социального университета, представлена оригинальная методика анализа результативности работы органов власти в субъектах Российской Федерации, основанная на обращениях граждан, а также выявления социального благополучия и напряжённости, предотвращения роста последней в российском обществе. В ходе исследования решались следующие задачи: разработка системы индексов и рейтингов для анализа информационного сопровождения работы органов власти в российских регионах по обращениям граждан; тестирование разработанной методики; определение результативности работы органов власти на основе полученных материалов. В работе представлены результаты первого этапа реализации проекта, в ходе которого проанализированы материалы обращений граждан и реакция на них органов власти федерального, регионального и местного уровней, что позволило сделать выводы об успешности работы органов власти в разных субъектах Российской Федерации. В результате проведённого исследования сформирована и апробирована методика формирования индексов для составления рейтингов российских регионов по материалам обращений граждан. Итоговый сводный рейтинг, объединяющий результаты, представленные в индексах и промежуточных рейтингах, позволил проследить динамику в работе органов власти в различных субъектах Российской Федерации по повышению результативности диалога с населением и выявить как положительные примеры среди субъектов, так и регионы, показавшие отрицательную динамику в организации работы по обращениям граждан.

В рубрике «**СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые благополучию российской семьи в самооценках населения, уровню жизни как индикатору «движения» к счастью, туризму как фактору поддержки уровня жизни местного населения (на примере Республики Бурятия), дилемме страхователя и страховщика ОСАГО (опыт Приморского края).

Статья «**Благополучие российской семьи в самооценках населения**» *Д. К. Танатовой*, д-ра социол. наук, профессора, заведующей кафедрой социологии, этнографии и социометрии Российского государственного социального университета, *И. В. Королева*, канд. социол. наук, доцента кафедры социологии, этнографии и социометрии Российского государственного социального университета, направлена на изучение социологического понимания благополучия семьи как обязательного условия для полноценного выполнения своих основных функций. На основе анализа российских и зарубежных источников по теме благополучия в статье сформулировано концептуальное содержание понятия «благополучие семьи». Авторами предложено использование социологического подхода с изучением экономического, социального и психологического сегментов благополучия. В статье представлены результаты социологического исследования благополучия российской семьи, проведённого в 2024 году Российским государственным социальным университетом. Авторами проанализированы показатели семейного благополучия каждого из выделенных сегментов, определены факторы влияния как на состояние *экономического благополучия* российских семей (невысокий уровень доходов и др.), так и на состояние *социального* (репродуктивная пассивность семей и др.) и *психологического* (позитивная семейная атмосфера и др.) благополучия. Обосновано, что в плане психологического благополучия российские семьи выглядят лучше. Также определено, какие жизненные трудности не препятствуют семье оценивать себя как счастливую и благополучную.

В статье «**Уровень жизни как индикатор «движения» к счастью**» *Н. Л. Антоновой*, д-ра социол. наук, профессора кафедры социологии и технологий государственного и муниципального управления Школы государственного управления и предпринимательства Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, *С. Б. Абрамовой*, канд. социол. наук, доцента кафедры прикладной социологии Уральского гуманитарного института Уральского федерального университета



имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, проведён анализ связи уровня жизни и субъективной оценки счастья в условиях новых глобальных вызовов и структурных трансформаций, влияющих на повседневную жизнь индивидов/социальных групп. Основная цель исследования – выявление значения субъективной оценки уровня жизни как индикатора счастья и «движения» к нему. Теоретико-методологической основой исследования стал эмоционально-ценностный подход к выявлению сущностно-смысловых характеристик субъективного понимания счастья и восприятия уровня жизни. Эмпирическую базу исследования составили результаты социологического опроса, проведённого в сентябре 2024 года по авторской методике. На материалах эмпирико-социологического исследования установлено, что уровень жизни не входит в смысловое поле интерпретативных моделей счастья, уступая место семье, здоровью, самореализации. В статье исследованы факторы, оказывающие влияние на эмоциональное состояние (нестабильность экономической ситуации в стране, рост личного финансового статуса и другие). На основе кластерного анализа выделены и проанализированы пять групп респондентов по уровню жизни (депрессивный, оптимистический, срединный, благополучный, кризисный). По результатам исследования дана оценка связи между уровнем жизни и счастьем.

В статье «**Станет ли туризм эффективным фактором поддержки уровня жизни местного населения (на примере Республики Бурятия)?**» *Е.В. Потравной*, канд. социол. наук, старшего преподавателя Института экономики, управления и права Московского городского педагогического университета, *Л.Б.-Ж. Максановой*, д-ра экон. наук, доцента, ведущего научного сотрудника лаборатории экономики природопользования Байкальского института природопользования Сибирского отделения РАН, определяются подходы к анализу и измерению готовности населения из числа коренных малочисленных народов к развитию туристической деятельности в местах их проживания, а также влияния туризма на уровень жизни. За информационную основу взяты результаты авторских социологических опросов коренных малочисленных народов в четырёх районах их компактного проживания в Республике Бурятия. Задачи исследования связаны с разработкой научного инструментария для анализа развития туризма на территориях традиционного проживания коренных малочисленных народов, выявления отношения местного населения к развитию туризма с позиций туристской привлекательности данных территорий, повышения уровня жизни коренных народов. В статье выявляются направления, с которыми местное население связывает готовность к работе с туристами (развитие инфраструктуры, улучшение транспортной доступности территории и т.д.). Также устанавливаются факторы, сдерживающие развитие туристической деятельности (боязнь и неуверенность местного населения в работе с туристами и т.п.), определяются выгоды от развития туризма (получение дополнительного дохода за счёт оказания услуг туристам, создание новых рабочих мест и др.). Результаты социологических опросов коренных малочисленных народов позволили определить туристический потенциал в местах их компактного проживания. В статье предлагается ввести понятие «индекса туристической вовлечённости», который может рассчитываться как при оценках местных жителей, так и при оценках туристов, а также может быть использован для мониторинга процессов социально-экономического развития коренных народов, оценки уровня и качества жизни.

В статье «**Дилемма страхователя и страховщика ОСАГО: опыт Приморского края**» *Д.В. Колодина*, канд. социол. наук, начальника отдела исследований и методических разработок Приморского научно-исследовательского центра социологии и гражданских инициатив, доцента кафедры общей и юридической психологии Владивостокского государственного университета, *О.С. Ивченко*, директора Приморского научно-исследовательского центра социологии и гражданских инициатив, *В.С. Витюнина*, ведущего социолога Приморского научно-исследовательского центра социологии и гражданских инициатив, дан комплексный анализ проблемного поля текущих коммуникативных практик между страховщиками ОСАГО и страхователями. Авторами проанализирована доступность полиса в электронном и оффлайн форматах, исследованы затруднения, возникающие при оформлении полиса и получении страховых выплат, выявлены барьеры. Теоретическая база исследования опирается на теорию социальных дилемм в ключе индивидуалистического-холистического антагонизма, изменяющегося под влиянием процессов цифровой трансформации. Информационными источниками послужили статистические данные Российского союза автостраховщиков, данные социологических исследований, проведённых в ноябре 2023 года, другие научные исследования, раскрывающие проблематику страхования и ОСАГО. В работе выявлены этические проблемы сформулированных дилемм страховщика и страхователя, проведён анализ их содержания. Также определены недостатки и позитивный потенциал цифровизации коммуникаций между субъектами. В статье обосновано, что цифровая трансформация может способствовать решению дилеммы страховщика и страхователя, де-

лая страхование более доступным и эффективным. Авторами разработаны предложения для оптимизации коммуникативных практик участников страхового рынка.

В рубрике «**КНИЖНАЯ ПОЛКА**» опубликованы две статьи, посвящённые научным монографиям.

Статья «**О научной монографии «Миграция из России в Кыргызстан: демографические и социологические аспекты»** *Е.А. Назаровой*, д-ра социол. наук, профессора, профессора кафедры социологии Московского государственного института международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации, посвящена этой коллективной монографии, вышедшей под общей редакцией д-ра социол. наук, профессора Галины Ивановны Осадчей и подготовленной по её инициативе международным коллективом авторов. Книга стала результатом плодотворной совместной исследовательской деятельности демографов, экономистов и социологов из России и Кыргызстана. В основе данной монографии – результаты комплексного исследования «Возвратная миграция и эмиграция из России в Кыргызстан» (руководитель проекта: Г.И. Осадчая, д.с.н.; члены исследовательского коллектива: О.А. Волкова, д.с.н.; А.А. Кочербаева, д.э.н.; Т.Н. Юдина, д.с.н.; Е.Ю. Киреев, к.с.н.; М.Л. Варганова, к.э.н.; М.В. Рославцева, А.А. Черникова), проведённого с целью выявления специфики миграционных взаимосвязей России и Кыргызстана в 2022–2023 гг. Это исследование весьма актуально в контексте отсутствия системной официальной статистики и эмпирических данных о миграционном обмене в обозначенный временной промежуток.

Автор рецензии и редакция журнала выражают глубокое сожаление по поводу недавнего ухода из жизни Галины Ивановны Осадчей. Это невосполнимая утрата для российской социологии и демографии. Вселяет надежду тот факт, что её коллеги, соратники и многочисленные ученики продолжают исследования факторов социальной интеграции стран-участников ЕАЭС, что инновационные идеи и методологические инициативы Галины Ивановны будут реализованы участниками Международной молодёжной школы, созданной при Институте демографических исследований Российской академии наук.

Статья «**О научной монографии «Социальные проблемы рабочей силы в современной России»** *М.С. Токсанбаевой*, д-ра экон. наук, главного научного сотрудника, заведующей лабораторией Института социально-экономических проблем народонаселения имени Н.М. Римашевской – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, посвящена авторской монографии О.А. Коленниковой, изданной в Федеральном научно-исследовательском социологическом центре РАН. Монография опубликована во второй половине 2024 г. Её автор – канд. экон. наук, ведущий научный сотрудник Института социально-экономических проблем народонаселения имени Н.М. Римашевской, специалист в вопросах занятости и безработицы, трудового и человеческого потенциала, социально-трудовых отношений, социальной политики, проводимой на уровне Российской Федерации, регионов и муниципалитетов.

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» опубликована статья, посвящённая Круглому столу в честь 270-летия МГУ имени М.В. Ломоносова.

В статье «**Социально-демографические идеи М.В. Ломоносова на службе современного государства Российского. Обзор материалов заседания Круглого стола, посвящённого 270-летию МГУ имени М.В. Ломоносова**» *Т.В. Лебедевой*, канд. геогр. наук, доцента, научного сотрудника кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) МГУ имени М.В. Ломоносова, *А.Р. Акрамовой*, преподавателя кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) МГУ имени М.В. Ломоносова, *А.К. Шебановой*, лаборанта кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, представлен обзор выступлений участников заседания Круглого стола с международным участием на тему: «Социально-демографические идеи М.В. Ломоносова на службе современного государства Российского», которое было посвящено 270-летию юбилею Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и проведено 11 октября 2024 г. в рамках Всероссийского фестиваля «НАУКА 0+» кафедрой демографии Высшей школы современных социальных наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В работе Круглого стола приняли участие преподаватели, студенты, аспиранты, научные сотрудники из вузов и научных центров России, а также представители Казахстана и Кыргызстана, магистранты и аспиранты из Китая, обучающиеся в Высшей школе современных социальных наук. Выступающие в своих докладах раскрыли роль трудов М.В. Ломоносова в обеспечении научного суверенитета России, призвали учитывать советы и рекомендации этого великого русского учёного при разработке и реализации современной демографической политики в нашей стране.

**Главный редактор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
доктор экономических наук,  
профессор В.Н. Бобков**